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Livres lus et résumés 
avec méthode
Pour se souvenir il faut réviser.

Quand on lit un livre, que nous en reste-t-il ?

Il faut le résumer, puis relire les résumés.

Ainsi, on se familiarise avec la Connaissance, qui devient nôtre.

***

Nous avons lu beaucoup de livres au cours des années.

Nous en avons résumé certains. Ce sont des « Morceaux choisis ».
Nous les regroupons sous le classement qui suit.
Chaque livre peut être téléchargé pour 10 euros.
Ce sont des journées entières de lecture-résumé que vous économisez !

***
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1 Méthode

Guide de méthode intellectuelle. Michel Lagarde, 2010.
Ce livre petit et pratique, s’adresse à toute personne qui se cultive, depuis la formation initiale, le lycéen ou l’étudiant, jusqu’à la personne à la retraite toujours soucieuse d’apprendre.

Il donne une vue de synthèse de tous les aspects de la méthode intellectuelle depuis l’esprit, le corps, le temps, jusqu’à votre fenêtre.

Il est rédigé par un professionnel, un universitaire avant trois décennies d’expérience de la formation intellectuelle. Et basé à l’origine sur un ouvrage de Jean Guitton résumé.

Le travail intellectuel, de Jean GUITTON, AUBIER, 1951, 1986.

Le principal : se donner de la joie dans son travail. p. 185.

2 Biologie

Eloge de la plante, de Francis Hallé.

Morceaux choisis dans l’ouvrage du Professeur Francis Hallé, Eloge d’une plante, Seuil, Points, Sciences, 1999, 353 pages.

L’ouvrage est d’une grande richesse. Nous avons été conduits à recomposer la distribution de certains passages pour une plus grande synthèse.

La pensée de l’auteur du livre s’apparente plus à un esprit végétal fort divers, qu’à un esprit centralisateur animal unique !

3 Citations

Citations de Lawrence d’Arabie.

L’épopée de Lawrence d’Arabie est unique au XXème siècle. Elle est nimbée du panache de l’aventure, de la grandeur de l’homme et du désert. Le film a contribué à sa popularité, mais pour quiconque veut approfondir, Lawrence lui-même à écrit une œuvre imposante, les sept piliers de la Sagesse. Les présentes citations sont issues de ce livre, et le lecteur y rejoindra la pensée éprouvée de Lawrence d’Arabie.

" Une des raisons pour quoi j'ai compris que je n'étais pas un homme d'action, c'est cette classique débâcle des boyaux avant un moment critique." £p. XXIX.

" Les Arabes croient aux individus, pas aux institutions " £p. 15.

" J'ai tâté du libre arbitre, et je l'ai rejeté ; de l'autorité, et je l'ai rejetée ... de l'action, je l'ai rejetée ; de même que la vie intellectuelle ; de même que de la réceptivité des sens ; et de la bataille des esprits. Ce furent tous des échecs ... ", £p. XXVII.

Citations de Charles de Gaulle.

La grandeur de la France s'est incarnée dans le Général. Nous avons regroupé ici quelques citations de ce grand esprit, sur tous les sujets, comme l'avait fait Napoléon Ier avant lui.

" Les hautes futaies élèvent l'esprit, et la marche le met en mouvement. Quand je rentre dans notre maison, je n'ai plus qu'à écrire. Tant que je n'écris pas, je ne pense pas vraiment. " Charles de Gaulle. £p. 310.

" Vous avez fait du latin, Ministre, cela signifie serviteur " Charles de Gaulle. £p. 97

" L'important pour une minorité ... c'est d'être majoritaire quelque part ... Les Canadiens français sont majoritaires au Québec ... " Charles de Gaulle. £p. 77.

" Les seules réalités internationales, ce sont les nations. La Russie boira le communisme comme le buvard boit l'encre. " Charles de Gaulle. £p. 296.

Citations du monde entier.

Chaque homme peut résumer sa vie en une citation. La présente synthèse est extraite de la lecture de plus de 60 000 citations, dont nous avons seulement gardé ici quelques centaines. Ce sont des auteurs du monde entier, et la pensée de chacun d'entre eux fleurit ici comme un bouquet d'humanités.

Un livre à savourer pendant une éternité ; et aussi un livre à offrir.

" Le soleil est nouveau tous les jours. " Héraclite d'Ephèse, VIème av. J.C.

" L'amour des jeunes gens en vérité
N'est pas dans leur cœur mais plutôt dans leurs yeux." 
William Shakespeare, GB, XVème-XVIème.

4 Droit

Le droit romain.

En seize pages, la quintessence du droit romain, depuis la loi des douze tables du forum, jusqu’aux dernières évolutions de la fin de l’Empire. On y trouvera les dispositions originales du droit romain de la République, avec l’autorité du pater familias qui avait le droit de vendre deux fois son fils. On y verra le rôle novateur des Préteurs, pour adapter les lois à l’évolution de la société romaine vers plus de libertés individuelles. 

Pour les juristes purs, on y verra le résumé de la théorie des servitudes, des choses meubles et immeubles, de la res mancipi, tout cela d’une modernité flagrante, sauf exception.

5 Entreprises

Si l’on faisait confiance aux entrepreneurs de Xavier Fontanet

Editions Les Belles Lettres, 2012.

Morceaux choisis, après lecture, analyse et surtout synthèse.

De ce volume d’informations originales et percutantes, nous avons extraits quelques idées clefs, que l’on cite en premier.

Xavier Fontanet a été le directeur général, puis le président-directeur général d'Essilor.

Dans sa formation, il est passé par le Boston Consulting Group, dont le fondateur mythique est Bruce Anderson. Ce monsieur parlait tout bas pour forcer les gens à l’écouter. 

« Je suis issu d’une famille de médecins, de notaires, d’officiers de marine, d’hommes politiques et de religieux. Autant dire que je n’étais pas prédestiné au monde des affaires. Le Boston Consulting Group m’a ouvert la porte. p. 151.
6 Exotique

La chasse aux tigres mangeurs d’homme, de J. Corbet.

Edward James Corbett dit Jim Corbett est un officier de l'armée britannique, chasseur et naturaliste de la période du Raj britannique, célèbre pour ses écrits sur la chasse des tigres et des léopards mangeurs d'hommes (1875-1955).

Il a écrit des mémoires volumineux, de l’homme qui traque le tigre, et qui est aussi traqué par l’animal. Des récits littéralement palpitants, et des réflexions sur l’existence.

« J’espère sincèrement qu’aucun de mes lecteurs ne sera jamais condamné à voir ni entendre les souffrances d’un être humain ou d’une bête qu’un léopard ou un tigre a saisi à la gorge, et qui n’a d’autre moyen que le suicide pour mettre un terme à son supplice » (Le léopard anthropophage du Danar, p. 463).

La Sibérie.

Que sais-je numéro 736, 1965.

Louis Hambis, Professeur au collège de France.

La Sibérie contiendrait près de 30 fois la France ;  elle s’étend de l’Alaska à l’Oural.

Quand il est midi à Moscou, il est vingt heures au Kamtchatka.

Tout est démesuré, les bassins de l’Ob, de l’Ienisseï ou de la Léna peuvent contenir quatre ou cinq fois la France. 

7 Histoire

Allemagne.

La Révolution française de 1789 à concrétisé le triomphe de l'individu et de la raison. L'esprit allemand développe son identité : il est communautaire, et historiquement fasciné par l'irrationnel.

Connaître l'histoire de l'Allemagne, c'est aussi mieux apprécier son originalité dans l'Union européenne.

C'est aussi assez souvent combler une lacune de plus en plus fréquente dans les esprits français. N'a-t-on pas dit récemment que la méconnaissance culturelle entre les deux pays n'avait jamais été aussi forte qu'aujourd'hui ?

Suisse.

La Suisse ! Un pays niché entre des voisins puissants, ayant étonnamment bien survécu dans ce contexte. Une histoire mouvementée et des relations très anciennes avec la France. Le pays des paradoxes : une ancienne nation belligérante, puis la neutralité. Le Pays de Guillaume Tell, de la Croix-Rouge, du chocolat Lindt, du tourisme …

Et puis les clivages anciens ou actuels entre la ville et la montagne, les anciens et nouveaux cantons, entre l’influence romane ou germanique, du catholicisme et du protestantisme …Le Pays de la démocratie directe. Une confédération suisse qui est en fait un état fédéral ... Le pays des justes, avec la liste de Schindler …

Le présent ouvrage donne une synthèse pédagogique, claire et nette de ce que l’homme honnête peut retenir de ce pays petit par la taille, mais grand par son histoire, ses hommes et sa culture.

Etats-Unis d’Amérique.

La France et les USA ! Depuis les premiers colons français, la Louisiane, et tant de souvenirs, jusqu'au « La Fayette nous voici ! », du débarquement en Algérie française.

Comprendre les grandes idées qui gouvernent l'histoire d'hier et d'aujourd'hui des USA est presque un devoir pour tout Français éclairé.

Ceux de 1914, de Maurice Genevoix.

Morceaux choisis dans l’œuvre de Maurice Genevoix (Ceux de 14, la Boue, les Eparges, Sous Verdun). Œuvre d’origine de près de 800 pages.

Tous ces passages ont été retenus pour leur excellence, et classés par thèmes.

« C’est vrai, pourtant. Cela existait, pourtant ».

Charlemagne.

Que penser de la vie de Charlemagne ? Qu’en pouvons-nous garder, en toute mémoire vive ? 

Une époque de changements importants. Paris a perdu sa gloire passée. Aix-la-Chapelle devient le centre du nouvel Empire. Tout comme Napoléon, qui s’inspirera du sacre de Charlemagne, ce dernier se réfère à l’Empire Romain. Et c’est la Renaissance carolingienne, dans tous les domaines : la nouvelle écriture caroline, les enluminures, les nouvelles écoles, les plantes à cultiver …

Bien des idées reçues, comme celle de l’Empereur à la barbe fleurie, alors que Charlemagne était imberbe. Empereur français ? Ou plutôt germanique ? (voir la triste légion nazie « Charlemagne »). 

Plus tard, c’est le traité de Verdun, célèbre traité « européen », et puis aussi la naissance du Saint Empire Romain Germanique.

Et les raids des Normands qui détruisent la statue de l’Empereur sur la tombe de Charlemagne.

En résumé, une époque soumise à de forts changements, dans lequel se dresse l’Ordre d’un Homme attaché à l’épée, mais aussi à la Culture, et à l’ouverture comme dans ses relations avec Bagdad.

Clovis.

Clovis se situe à une époque charnière où un monde disparait, le monde Romain ; et où nait progressivement la dynastie royale, d’abord carolingienne, puis capétienne, qui durera 1300 ans.

Cette synthèse permet de mieux comprendre la naissance d’une France, dans un ensemble dominé par les royaumes gothiques, mais aussi dans les campagnes par la chrétienté.

Avec comme de toile de fond lointaine Rome et Byzance.

Empires maritimes.

DE Cyrille P. COUTANSAIS, Cnrs éditions, Morceaux choisis.

La mer joue dès l’antiquité un rôle majeur.

Qui dit empires maritimes dit capacités hégémoniques. Il y a un intérêt frumentaire, un intérêt militaire, et la conquête des esprits.

Aujourd’hui nous sommes revenus au principe de la libre circulation des biens et des marchandises.

Les Templiers.

La malédiction des Templiers a contribué à leur popularité. Mais sous le vernis, il faut approfondir l'aventure de cet ordre militaire en Terre sainte, et voir passer des noms ou des faits illustres : Hugues de Payns, fondateur du Temple ; Jacques de Molay, dernier maître ; la tragique et belle figure du jeune roi lépreux Baudoin IV se dressant sur son dernier champ de bataille ; le désastre d’Acre, le 18 mai 1291 et l'attaque de la Tour Maudite ; l'arrestation des Templiers et l'extinction de la lignée des rois de France en 13 années … 

Cette histoire tourmentée mérite un arrêt de notre pensée.
Magda Goebbels.

Magda Goebbels, épouse du ministre de la propagande d’Hitler. Une femme de qualité, appréciant les biens matériels, admirant la puissance, et emportée par le magnétisme d’une doctrine et de deux hommes. Une femme qui vit surtout en dehors d’elle-même, dans la sphère sociale, tout en ayant donné naissance à une belle famille. Un étonnant paradoxe ? En tous cas, un ouvrage très riche pour qui veut connaître le nazisme de l’intérieur.

Pétain et le régime de Vichy.

Le régime de Vichy … que de polémiques. Bien sûr, il a perdu la guerre, et malheur aux vaincus …  On peut soutenir comme l’auteur du livre que « l’histoire répond que les peuples qui survivent sont ceux qui se battent. Sans la gloire dévoyée du Maréchal Pétain, sans le régime qu’il a institué à Vichy, la France, comme la Pologne, aurait été tout entière résistante ». On peut douter aussi de cette affirmation. Quel est le rôle exact du Maréchal Pétain, de Laval, et des allemands ? Ce résumé de l’histoire de Vichy aide à voir plus clair dans cette période trouble et d’ordinaire condamnée. Travail, famille, patrie ?

8 Humour

Alphonse Allais.

Morceaux choisis à travers les Pensées d’A.A.

C'est ce brin de myosotis qui devait lui rafraîchir la mémoire. Le myosotis a toujours passé pour un végétal mémorifère en diable. Ainsi les Allemands l’appellent « forgot me not. », les Français l’appellent « vergiss mein nicht », les Anglais : « ne n'oubliez pas ».

« Un paresseux est un homme qui ne fait pas semblant de travailler ».

9 Littérature

Le Mas Théotime d’Henri Bosco
Cet ouvrage est une ode à la terre agricole, à ses productions, au blé, à la vigne, aux arbres, à travers les saisons. 

C’est aussi un éloge de la famille, de la maison ancestrale (le mas), lieu d’éternel ressourcement.

Dans ce cadre, c’est une étude de la solitude, et des liens avec les autres, dont les fermiers proches qui partagent les mêmes valeurs de la terre et du sang, parfois jusqu’à un esprit religieux (Alibert).

C’est aussi la guerre contre le cousin voisin (Clodius), qui laisse la terre en jachère, mais n’a qu’un but : nuire, et qui – sang oblige – lèguera à sa mort ses terres au narrateur. 

C’est aussi une étude de l’amour avec une femme de la ville (Geneviève), mais qui appartient plus au vent qu’à la terre. S’esquisse aussi en finale l’amour avec une femme de la terre (Françoise).

Clef de voûte, le balancement du narrateur (Pascal), solitaire et sauvage, entre son isolement et l’amour. Il vit seul dans son immense mas, et là, il s’est aménagé une chambre, pour lui seul. Cette pièce joue un rôle central.

Le Médecin de campagne, de Balzac.

Une étonnante œuvre de Balzac, qui est une sorte de traité sur le développement d’une région, et la réalisation du plein emploi, avec ses habituelles analyses profondes de la mentalité humaine. Bref, une sorte de traité de sciences politiques humaines.

« Le besoin engendre l’industrie, l’industrie le commerce, le commerce le gain, le gain un bien-être, et le bien-être des idées ».

« La circulation de l’argent faisait naître chez tout le monde le désir d’en gagner ».

« Les nations comme les individus ne doivent leur énergie qu’à de grands sentiments. Les sentiments d’un peuple sont ses croyances. Au lieu d’avoir des croyances, nous avons des intérêts ».

Littérature médicale.

Nous avons réunis ici deux œuvres littéraires, celle d’Alphonse Daudet, La Doulou, et celle de Jean de La Varende, Le docteur Costard.

Ces deux œuvres ont comme point commun de parler de médecine et de médecins, à des époques où la médecine avait un autre aspect.

Un héros de notre temps, de Lermontov.

Lermontov, second poète russe après Pouchkine, est l’auteur d’un livre « Un héros de notre temps ». L’action se déroule au Caucase, dans des montagnes, et est l’occasion d’une analyse de la vie humaine. On en a extrait ces morceaux choisis. Dont ce qui suit, à titre d’exemple.

« Ce sont encore les Français … qui ont importé la mode de s’ennuyer ?». 

« Qu’est-ce que l’amitié à l’époque actuelle ? ».

« L’histoire d’une âme humaine, même celle de la plus humble, est, j’en suis presque sûr, plus curieuse est plus profitable que celle d’un peuple tout entier ». 

« L’amour est comme le feu, sans aliments il s’éteint ».

La littérature russe.

La Russie, terre au statut énigmatique pour tout occidental, à la croisée de biens des influences, et qui a entretenu des relations privilégies avec la France.  Existe-t-il une âme russe ? Et n’y a pas d’autre porte plus fidèle de cette âme que la littérature ?

Quand on s’y plonge, on reste émerveillé de la richesse, de l’extraordinaire diversité de ses écrivains, et des valeurs de cette terre qui a produit plusieurs prix Nobel en littérature.

Ce qui a permis d’écrire « Le 28 octobre 1910, fuyant son domaine, Tolstoï meurt dans la petite gare d’Astapovo. Le monde entier a conscience de perdre en lui son plus grand écrivain ».

De même « Peut-on penser le XXe siècle sans Soljenitsyne ? ».

Et comment ne pas aimer d’amour fou, comme le dit André Breton, Pouchkine, ou Marina Tsetaeva ?

Pour tous ceux qui veulent découvrir, ou qui connaissant déjà certains aspects, veulent avoir une vue de synthèse, la présente étude offre l’état d’une des plus brillantes littératures au monde.
Le Centaure de Dieu, de Jean de la Varende.

Jean de la Varende, écrivain de Normandie, aristocrate enracinée dans sa terre et l’ancienne France, penseur du XXème siècle. 

Nous avons retenus des morceaux choisis de ce livre, comme des citations « Grande maison, bénédiction », ou le témoignage de cet homme qui a pensé sur les changements de société. Et par exemple cette phrase : « la vraie démocratie, celle qui ne condamnait pas l'âme du chef à s'abaisser au désir de la masse, mais qui soulevaient cette masse de la poésie, de la noblesse de son chef ». Une autre façon de vivre, intéressante.

Le Mur invisible de Marleen Haushoffer.

Actes Sud, coll. Babel. 

« Je suis une personne casanière que les voyages rendent malheureuse », p. 305.

« A présent je prends le pas tranquille du paysan », p. 257.

« Auparavant, j’allais toujours quelque part » p. 258.

« Je me suis  contenté de vivre au jour le jour », p. 65.

« c’est moi qui ait assassiné le temps », p. 277.
10 Musique

Franz Schubert.

Marcel Schneider, éditions du Seuil.

Il vécut 32 ans. Il justifie ainsi ces paroles de l’écriture : « L’homme vit peu de jours ».

Il s’effaçait volontiers et se mettait au piano pour faire danser les autres. C’est le symbole même de son attitude dans la vie quotidienne.

Richard Wagner
Une synthèse du musicien Richard Wagner. Sa vie, son œuvre, son message.

Le présent résumé a été fait à partir de « Une histoire de la musique, Lucien Rebatet, éd. Robert Laffont, collection Bouquin, 895 pages, Chapitre VI.

Convient à toute personne qui veut avoir une première approche sérieuse de l’œuvre de Wagner, sans toutefois lire mille pages.

Les biographies de Richard Wagner sont très nombreuses, à commencer par celle qu’il dicte lui-même à Cosima.

11 Parfum

Le parfum.

Jean-Claude ELLENA, Compositeur de parfums, Que-sais-je n° 1888.

Du livre d’un illustre compositeur de parfums, nous avons tiré des morceaux choisis, classés. On y trouvera des pensées profondes et odorantes. 

 « J’ai perdu à regret la faculté à l’ennui … Je fais un éloge à l’inaction, car prendre son temps n’est pas perdre son temps. La plupart des idées… me sont venus… lors de rencontres, de lectures, de promenades, de flâneries… ». 

« Je suis voleur … d’odeurs ».

« L’illusion n’est pas mensonge, c’est une façon de répondre aux désirs ».

« La nouveauté crée la demande ».

« Les parfums qui ne sont pas sentis avec intérêt ou passion, qui ne sont pas liés à une histoire personnelle …sont dépourvus de signification et ne laissent aucune trace dans la mémoire ».

12 Peinture

Van Gogh, lettres à Théo.
Cette édition (Bernard Grasset, Les cahiers rouges) a été la première à avoir été publiée en France dès 1937.

Il a pour rêve d’installer une « maison des amis » décorée de ses peintures avec une dominante jaune qui est la couleur de l’affection pour lui. 

Vincent tente désespérément d’attirer près de lui d’autres artistes ; seul Gauguin se laisse séduire. Le 23 décembre 1888, après une dispute, VG menace Gauguin et se tranche le lobe de l’oreille. Il en fait l’horrible offrande à une prostituée des bas quartiers d’Arles. Après l’épisode de l’oreille coupée, on le place à l’hôpital.

13 Philosophie

Le sens de la vie.

Sont regroupés ici des morceaux choisis après la lecture, l’analyse et la synthèse de deux livres, sur le sens de l’existence. Le premier est écrit par un père Jésuite. Le second retrace l’idée d’un sage hindou.

Sur certains points, il y a convergence. Sur d’autres, apparemment essentiels, non.

Chacun pensera sa voie.

Du père Jésuite, pensée très vive, on peut notamment éclairer son initiation par ces pensées :

« Quittez vos pantoufles. Fixez-vous un but, grand ; c’est l’impossible qui est le chemin ».

Du sage hindou, pensée unique, on peut notamment éclairer son initiation par ces pensées 

« Oui » doit être votre seule parole dans la vie ». Il est plus facile de dire non.

Etre avant de faire.

La philosophie de l’art.

Jean Lacoste, Que-sais-je n° 1887.

De Platon aux impressionnistes, par Léonard de Vinci ou Cézanne, ou André Malraux, que peut-on penser de l’art ?

Nietzche a-t-il raison ? « Ce n’est qu’en tant que phénomène esthétique que l’existence et le monde, éternellement, se justifient »,

Que pensez de l’affirmation : « L’universalité du geste humain pour dévoiler un sens » ?

« La vérité n’existe que lorsqu’elle s’incarne. Comme la lumière qui n’est vraiment perceptible que quand elle frappe un objet qu’elle éclaire ».

Et de celle de Cervantès, pour Don Quichotte  « La tragédie d’un homme généreux, qui n’a plus sa place dans le monde dans lequel il vit ».

Entretiens avec les prix Nobels, de Guy Sorman.

« Les vrais penseurs de notre temps », Fayard, 1989. 

Un ouvrage unique en son genre. Du Big Bang à la philosophie chinoise, des origines du langage à l'économie libérale, de la science du chaos à l'évolution des espèces, de la conquête de l'espace à la génétique, de la psychanalyse à l'intelligence artificielle, le journaliste Guy Sorman avait exploré toutes les théories intellectuelles qui caractérisent notre temps. Cette enquête n'est pas conduite dans le ciel des abstractions, mais organisée autour de rencontres avec les penseurs eux-mêmes, à Paris, Boston, Delhi, Pékin … Ainsi s'ouvre un dialogue universel entre Noam Chomsky et Edward Wilson, Youri Afanassiev et Edward Teller, Motoo Kimura et Stephen Gould, Karl Popper et Claude Lévi Strauss..., entre autres bâtisseurs de systèmes représentatifs de la pensée universelle d'aujourd'hui. 

L'ensemble constitue une sorte de bibliothèque vivante, véritable panorama des connaissances et des différentes interprétations de notre univers et de notre histoire à l'aube du troisième millénaire.

Alphonse Daudet, Œuvre complètes illustrées, La Doulou,  edit. 1930, 
édition originale de la doulou.

Alphonse Daudet nous est souvent connu comme l’auteur des Lettres de mon moulin, emplies de lumières et de chaleur, de la Provence. 

Pour ceux du XXème siècle, c’est aussi la suite, avec Marcel Pagnol, et ses merveilleux films, renouvelles, dont Les trois messes basses.

Un volet méconnu du grand poète est celui de sa fin. Pourtant, lui-même a tenu à continuer à écrire, à voir, à observer. Cela a donné La Doulou.

La Doulou, c'est-à-dire la douleur en provençal, est une série de notes qui concernent deux points, l’être et les autres.

A. Daudet observe l’évolution de la maladie, et ses propres réactions face à la douleur. C’est le côté terrible.

Les autres, c’est La comédie humaine de Balzac, et le côté souvent drôle, critique, parfois aussi terrible.  Mais c’est une analyse pittoresque des comportements sociaux jusque dans la maladie.

Nous avons choisi dans ce texte court, les passages remarquables, sans retenir le côté strictement médical.

On trouvera aussi le dernier écrit de Daudet, sur la douleur en solitaire ou en famille.

Et puis, après sa mort, un beau texte de Marcel Proust.

14 Poésie

Anna de Noailles.
Nous sommes partis de l’Anthologie poétique du Livre de poche. Cette anthologie reprend un peu moins de 200 poèmes pour les 945 de la poétesse. Il manque le dernier livre écrit et interrompu par la mort : Le Livre de ma vie que l’auteur de cette anthologie n’a pas voulu découper. 

Nous avons lu la totalité du livre (sauf les extraits de romans) et nous en avons extrait les parties qui nous sont apparues exceptionnelles, remarquables.

C’est la méthode des Morceaux choisis.

Et bien sur, Anna de Noailles ne mérite pas l’injustice de l’oubli.

15 Politique

Examen de conscience des Français, de Jules Romains.

Jules Romain, de l’Académie Française, ayant vécu le début du XXème siècle, écrit en 1954 cette critique du comportement des Français. On sera frappé de la modernité des réflexions. Nihil novus sub sole !

« La croyance mystique et enfantine d’un État créateur ex nihilo de richesse, dispensateur de paresse et de loisirs ; qui peut répandre les flots d’argent, qui en a le devoir ».

« Les agriculteurs sont des fonctionnaires en puissance d’un type nouveau ».

Et cette réflexion d’un sens perdu.

« Acheter est un métier que nos mères pratiquaient avec scrupule. Je me rappelle de la vigilance de ma mère qui avait dans sa tête une sorte de mercuriale à usage domestique ».

Le Testament de Richelieu.

De Frédéric Grimm, Édition Flammarion, 1941.

On donne le nom de « Testament de Richelieu » à la doctrine du cardinal, en ce qui concerne les relations entre la France et l’Allemagne, visant évidemment à prévenir l’influence allemande et à favoriser celle française.  Cette doctrine est un pilier historique des règles politiques et diplomatiques entre les deux pays, qui est à l’origine de bien des évènements ultérieurs.

Le présent livre qui porte ce titre, est écrit pendant la seconde guerre mondiale, par un allemand sympathisant nazi, professeur d’Université et grand connaisseur de la culture française. Il donne une autre lecture des évènements historiques, qui ne manque pas d’intérêt pour son originalité, par rapport à la thèse officielle (voir par exemple, ce qui est dit sur la constitution autrichienne de 1919).

Il en est présenté ici des morceaux choisis, pour une contribution à l’Histoire.

LE MEMORIAL DE SAINTE-HELENE, EDITION DE LA PLEIADE, TOME 2. MORCEAUX CHOISIS

Après avoir lu le Mémorial (tome 2), constatant l’actualité de la pensée de l’Empereur, ainsi que la conception approximative qu’on s’en fait généralement, nous avons jugé bon de faire ce livret.

Ce livret présente bien des aspects de la pensée de Napoléon, classées, mise en ordre.

Puisse deux cent ans après, cette pensée nous être utile.

Et nous avons cent ans de retard sur l’Empereur, puisqu’il se projetait trois cent ans après !

« Il a rêvé profondément quelques temps, s’est levé et nous a quitté en disant «adieu, mes chers amis ». (p. 189).

La mondialisation heureuse, d’Alain Minc.

PLON, 1997, 260 PAGES, Morceaux choisis

Alain Minc, Penseur, avait livré dans son ouvrage sur la mondialisation heureuse, de nombreuses idées et analyses enrichissantes. Comme par exemple, cette vue de synthèse : « Face à la mondialisation les sociétés ont le choix entre trois modèles : le tout état avec le primat de l'égalité ; le tout marché et le culte de l'inégalité ; le marché tempéré par l'équité et l'intérêt général ».
Le moment est venu de dire ce que j’ai vu, de Philippe de Villiers.

Albin Michel, 2015.

De l’ouvrage de M. Philippe de Villiers, nous avons extrait avec notre méthode universitaire, ces morceaux choisis. Figurent en en-tête les mots originaux ainsi que les idées que nous avons jugées prioritaires.

Par cette synthèse, en une quarantaine de pages au lieu des trois cent pages (et plus) de l’édition originelle, le lecteur sera en mesure de mieux s’approprier le message de P. de Villiers, de mieux le comprendre et d’en parler à son tour.

L'Esprit des lois de la Révolution, F. Laferrière, 1851. « Un siècle de 10 années».

Louis-Firmin Julien Laferrière, né à Jonzac le 5 novembre 1798 et mort à Paris le 14 février 1861, est un jurisconsulte français. Il est témoin de grand évènements politiques (Révolutions), et livre son opinion avisée à ses étudiants et aux citoyens sur ces évènements.

Biographie. Avocat à Angoulême, de 1821 à 1831, puis à Bordeaux, il publie en 1836 une Histoire du droit français qui lui vaut d'être nommé professeur de droit administratif à la faculté de Rennes. Il est ensuite recteur de l'académie de Toulouse, puis inspecteur général des facultés de droit, et Conseiller d’Etat. Par décret impérial, il est nommé membre de la section de politique de l'Académie des sciences morales et politiques en 1855, puis transféré dans la section de législation en 1859.
François Mitterrand.

Notes de lecture du Président de la République dans deux livres, De l’Allemagne, et Pensées et répliques.

Pierre Miquel, Vive la République, 
Pierre Miquel, Vive la République quand même, Fayard, 1999, 181 p

Ce grand historien revient sur l’histoire de la République.
16 Pyrénées

Femmes et demoiselles dans les Pyrénées centrales, d’Isaure Gratacos.

Les Pyrénées, montagnes lointaines et encore mystérieuses, cachent des secrets extraordinaires dans leur histoire. Les deux ouvrages résumés ici en attestent.

Le statut de la femme dans les Pyrénées centrales, anciens Couserans et Comminges, est particulièrement remarquable, voisin du principe d’égalité avec l’homme, que ce soit pour la maison, le mariage, l’éducation … Les présents morceaux choisis recensent également les us et coutumes de ces régions, souvent pittoresques. Une analyse particulière est consacrée aux fées, et autres créatures de l’au-delà ou l’en-deça.

La guerre des demoiselles, en Couserans et Ariège, s’est déroulée au XIXème siècle. Révolte aux multiples facettes, lutte contre les forestiers d’Etat, défense des droits au pâturage en montagne, et souvenirs de la Grande Armée, tout cela s’entremêle dans ces attaques de nuit en déguisements de Demoiselles. Ces notes de lecture aident à mieux comprendre et mémoriser cet évènement singulier de l’histoire des Pyrénées.

La Commanderie des Templiers de Montsaunès.

Montsaunes : une commanderie  et une église templières oubliées ?

André Douzet et MaryAnge Tibot-Douzet.
La guerre des Albigeois fut déclenchée alors que l’église de Montsaunès était en cours de décoration. Par ailleurs, les Cathares et les Templiers avaient des points communs, et on les a vus combattre ensemble lors de cette guerre (à Minerve, p. 168). Cela expliquerait certains éléments de peinture (ex : le Baphomet).

17 Religion

Dieu, l’homme et son diable, de François Feito.

MEDITATION SUR LE MAL ET LE COURS DE L'HISTOIRE 

De François FEITÖ, Buchet, Chastel éditeurs, 2005.

Ce livre fait suite à son essai précédent publié chez Grasset en 1960 : Dieu et son Juif.

« Je m'étais efforcé de régler mon contentieux avec le Dieu d'Israël, qui n'était qu'une image anthropomorphe comme celle d'un chef de tribu », p. 13.

Histoire des Jésuites.

Que-sais-je n° 936, Alain Guillermou, 1999

 « Ce petit prêtre qui boitait … appartient au groupe restreint des génies qui ont su infléchir le cours de l’histoire » (au sujet de St Ignace de Loyola), p. 14.

Les jésuites ! Que d'idées reçues sur cette Compagnie, héritées d'un passé tumultueux. Pour l'Homme Libre, il faut comprendre, et donc connaître. Connaître l'histoire de la Compagnie de Jésus, c'est comprendre son apport à la perfection du monde et de l'homme.

C’est découvrir aussi un monde que l'on nous a trop longtemps caché ou falsifié.

18 Santé, Nourriture

Bien manger ou mal manger, de J.P. Coffe.

Morceaux choisis du livre de Jean-Pierre Coffe, sur toute notre alimentation. Le tout agrémenté de belles pensées.

« En réalité, ce qui importe n’a rien à voir avec ce qu’on mange, seul le prix compte. Voilà la situation dans laquelle nous nous trouvons, elle est claire : en voulant des prix bas, plus bas que bas, on éradique la qualité du produit pour faire plaisir aux consommateurs, en se gardant bien de lui signaler que la politique de cette entreprise peut être fatale pour sa santé ».

« Ce qu’on nous vend pour du bœuf est en réalité de la vieille vache ».

« Le cochon est devenu le « vide ordure » de l’industrie mondiale ».

« Un conseil, à défaut de lait cru buvez du lait entier ».

Santé et cancer, de David Servan Schreiber.

Morceaux choisis dans les deux derniers livres de David Servan-Schreiber, « On peut se dire au revoir plusieurs fois » et « Anticancer ».

Les passages les plus remarquables ou utiles pour la santé ont été regroupés, classés, et sont ainsi plus facilement accessibles (27 pages).

« Avec ma santé en miettes, je sentais que la vie me filait entre les doigts », p. 299.

Alimentation, par le Professeur Joyeux.

Morceaux choisis, et reclassés suivant la méthode universitaire juridique (chaque chose à sa place, et une place pour chaque chose), dans l’ouvrage érudit du Professeur Henri Joyeux, Changez d’alimentation.

De 664 pages, nous en faisons 66. C’est donc la quintessence, qui ne dispense pas sur les points indiqués de se reporter au livre.

Nous avons essayé de résumer de la façon la plus fidèle, tout en la condensant, l’information médicale, qui est des plus précieuses. 

L’homme moderne vit en acidose métabolique lente (AML), compensée en partie par le rein.

19 Vin

Histoire de la vigne et du vin. Gilbert Garrier, édit. 1998.

Résumé de lecture des 469 pages de l’ouvrage.
Il résulte de cette longue lecture l’impression suivante :

1.
Le vin est un produit très ancien.

2.
Très longtemps, il n’est pas associé à un plat.

3.
La bouteille est d’invention anglaise, le bouchon et le tonneau sont français. 

4.
Le champagne est une invention d’un moine ……

Les 100 mots du vin, de Gérard Margeon, Que sais-je n° 3855

 (Morceaux choisis)

L’auteur est le Chef sommelier des restaurants d’Alain Ducasse.

Suivant notre méthode, nous avons lu l’ouvrage, et avons gardé des morceaux choisis qui nous sont apparus comme les plus intéressants. Pour un approfondissement, se reporter au que-sais-je.
Les bouteilles doivent être à l’horizontale absolue ; il est préférable de conserver sa bouteille tête en bas.

